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１　　　　

　探索驿站１

一、选择题

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．２０１１年３月１１日，日本强地震导致两座核电站发生核泄漏，产生具有放射性的对人体和环境

有害的１３１５３Ｉ、
１３４
５５Ｃｓ、

１３７
５５Ｃｓ。下列有关叙述正确的是（　　）

Ａ．１３１５３Ｉ和
１３７
５５Ｃｓ位于同一周期

Ｂ．１３１５３Ｉ和
１３７
５５Ｃｓ具有相同的中子数

Ｃ．１３４５５Ｃｓ原子半径小于
１３１
５３Ｉ原子半径

Ｄ．Ｃｓ元素最高价氧化物对应的水化物呈强碱性

２．２０１０年１２月２９日，商务部下达２０１１年第一批稀土出口配额的通知，说明我国政府强化了对稀

土元素原料的出口管制。稀土元素是指镧系元素及第５周期ⅢＢ族的钇（３９Ｙ），它们享有“工业

味精”“新材料之母”的美誉。下列有关稀土元素的说法正确的是（　　）

Ａ．它们的原子核外均有５个电子层

Ｂ．它们的原子最外电子层均有３个电子

Ｃ．它们均是金属元素

Ｄ．７６　Ｙ、８０　Ｙ中子数不同，化学性质不同

３．某元素的一价阴离子，核外有１０个电子，质量数为１９，则中子数为（　　）

Ａ．９ Ｂ．１０

Ｃ．１１ Ｄ．１２

４．排布在下列各电子层上的一个电子，所具有的能量最低的是（　　）

Ａ．Ｋ层 Ｂ．Ｌ层

Ｃ．Ｍ层 Ｄ．Ｎ层

５．元素原子中，质子数和中子数的关系是（　　）

Ａ．质子数大于中子数 Ｂ．质子数小于中子数

Ｃ．质子数等于中子数 Ｄ．不能确定

６．原计划实现全球卫星通信需发射７７颗卫星，这与铱（Ｉｒ）元素的原子核外电子数恰好相等，因此

称为“铱星计划”。已知铱的一种原子是１９１　７７Ｉｒ，则其核内的中子数是（　　）

Ａ．７７ Ｂ．１１４ Ｃ．１９１ Ｄ．２６８
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７．锎是一种放射性元素，该元素的一种核素２５２９８Ｃｆ在医学上常用作治疗恶性肿瘤的中子源。下列

说法正确的是（　　）

Ａ．２５２９８Ｃ　ｆ的质量数为９８

Ｂ．２５２９８Ｃ　ｆ的中子数与质子数之差为５６

Ｃ．２５２９８Ｃ　ｆ与
２５１
９８Ｃ　ｆ的质子数不同

Ｄ．锎元素的相对原子质量为２５２

二、非选择题

８．某元素原子 Ｍ层上的电子数是Ｋ层电子数的３倍，则该元素符号是　　　　　　。

９．用“Ａ．质子数，Ｂ．中子数，Ｃ．核外电子数，Ｄ．最外层电子数，Ｅ．电子层数”填写以下各个空格。

（１）原子种类由　　　　　决定。

（２）元素种类由　　　　　决定。

（３）元素有无同位素由　　　　　决定。

（４）元素的原子半径由　　　　　决定。

１０．关于３５１７Ｃｌ－微粒，请思考并完成下列问题：

（１）所含质子数为　　 　　，中子数为　　 　　，电子数为　　 　　，质量数为　　 　　。

（２）该微粒与３７１７Ｃｌ的关系是　　　　　　　　　　　。

（３）３５１７Ｃｌ与
３７
１７Ｃｌ之间的关系是　　　　　　　　　　。

１１．对于Ａ
ＺＸ

ｎ
ｂ，按下列要求各举一例（即每小题分别写出符合题意的两种微粒）：

（１）Ｚ、ｎ、ｂ相同而Ａ 不同　　　　　　　　　　。

（２）Ａ、ｎ、ｂ相同而Ｚ不同　　　　　　　　　　。

（３）Ａ、Ｚ、ｂ相同而ｎ不同　　　　　　　　　　。

（４）Ａ、Ｚ、ｎ相同而ｂ不同　　　　　　　　　　。

试读结束，需要全本PDF请购买 www.ertongbook.com
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　探索驿站２

一、选择题

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．下列说法正确的是（　　）

Ａ．电子云通常是用小黑点来表示电子的多少

Ｂ．能量高的电子在离核近的区域运动，能量低的电子在离核远的区域运动

Ｃ．处于最低能量的原子叫基态原子

Ｄ．电子仅在激发态跃迁到基态时才会产生原子光谱

２．下列四种元素中，其单质氧化性最强的是（　　）

Ａ．原子含有未成对电子数最多的第２周期元素

Ｂ．位于周期表中第３周期ⅢＡ族的元素

Ｃ．原子最外层电子排布为２ｓ２２ｐ４ 的元素

Ｄ．原子最外层电子排布为３ｓ２３ｐ３ 的元素

３．下列基态原子的外围电子排布式中，正确的是（　　）

Ａ．３ｄ５４ｓ１　 Ｂ．３ｄ４４ｓ２　 Ｃ．３ｄ９４ｓ２　 Ｄ．３ｓ１３ｐ６

４．下列关于粒子半径的说法正确的是（　　）

Ａ．电子层数少的元素，其原子半径一定小于电子层数多的元素原子的半径

Ｂ．核外电子层结构相同的单核粒子的半径相同

Ｃ．质子数相同的不同单核粒子，电子数越多半径越大

Ｄ．原子序数越大，原子半径越大

５．某元素原子３ｐ能级上有一个空轨道，则该元素为（　　）

Ａ．Ｎａ　 Ｂ．Ｍｇ　 Ｃ．Ａｌ　 Ｄ．Ｓｉ

６．下列说法正确的是（　　）

Ａ．１ｓ２２ｓ１２ｐ１ 表示的是激发态原子的电子排布

Ｂ．３ｐ２ 表示３ｐ能级有两个原子轨道

Ｃ．同一原子中，１ｓ、２ｓ、３ｓ电子的能量逐渐减小

Ｄ．同一原子中，２ｐ、３ｐ、４ｐ能级的轨道数依次增多

７．对充有氖气的霓虹灯管通电，灯管发出红色光。产生这一现象的主要原因是（　　）

Ａ．电子由激发态向基态跃迁时以光的形式释放能量

Ｂ．电子由基态向激发态跃迁时吸收除红光以外的光线

Ｃ．氖原子获得电子后转变成发出红光的物质

Ｄ．在电流的作用下，氖原子与构成灯管的物质发生反应
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二、非选择题

８．有几种粒子的核外电子层结构为 。

（１）某电中性粒子一般不和其他元素的原子反应。这种粒子的符号是　　　　　　。

（２）含某粒子的溶液，能使溴水退色，并出现浑浊。这种粒子的符号是　　　　　　。

（３）某粒子氧化性很弱，但得到电子后还原性很强，且这种原子最外层有一个电子。这种粒子

的符号是　　　　　　。

（４）某粒子还原性很弱，但失去电子后氧化性很强，且这种原子得一个电子即达稳定结构。这

种粒子的符号是　　　　　　。

９．有①１６　Ｏ、１７　Ｏ、１８　Ｏ，②Ｈ２、Ｄ２、Ｔ２，③石墨、金刚石，④１　Ｈ、２　Ｈ、３　Ｈ四组微粒或物质。互为同位素

的是　　　　　（填序号），互为同素异形体的是　　　　　（填序号），由①和④的微粒可组成

　　　　　种相对分子质量不同的三原子化合物。

１０．在１～１８号元素中，某元素Ｒ的最外层上的电子数与电子层数相同。试写出可能元素的元素

符号和原子结构示意图： 　。

１１．有Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ　５种短周期元素：Ａ与Ｂ可形成ＢＡ型化合物，且Ａ元素是卤族元素中非金属

性最强的元素；金属Ｂ的原子核内质子数比它前一周期同主族元素原子的质子数多８；Ｃ元素

有３种同位素Ｃ１、Ｃ２、Ｃ３，自然界里含量最多的是Ｃ１，Ｃ３ 原子的质量数是Ｃ１ 的３倍，Ｃ２ 原子

的质量数是Ｃ１ 的２倍；Ｄ的气态氢化物的水溶液呈碱性，而其最高价氧化物对应的水化物为

强酸；Ｅ元素原子的最外层电子数比次外层电子数多４。

（１）写出下列元素的元素符号：Ａ　　 　　　，Ｂ　　　 　　，Ｃ　　 　　　，Ｄ　　　 　　，

Ｅ　　　 　　。

（２）Ｃ１、Ｃ２、Ｃ３３种原子的符号分别为　　　　　　　　　。

（３）Ｅ２－的结构示意图为　　　　　　　　　　　　。

（４）Ａ与Ｂ形成的化合物的化学式是　　　　　　　　　，最常见的Ｅ原子与Ｃ２ 形成的分子

含　　　　个中子。
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　探索驿站３

一、选择题

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．下列各组指定的元素，不能形成ＡＢ２ 型化合物的是（　　）

Ａ．［Ｈｅ］２ｓ２２ｐ２ 和［Ｈｅ］２ｓ２２ｐ４　 Ｂ．［Ｎｅ］３ｓ２３ｐ４ 和［Ｈｅ］２ｓ２２ｐ４

Ｃ．［Ｎｅ］３ｓ２ 和［Ｈｅ］２ｓ２２ｐ５　 Ｄ．［Ｎｅ］３ｓ１ 和［Ｎｅ］３ｓ２３ｐ４

２．下列关于铷的叙述不正确的是（　　）

Ａ．金属铷投入水中会引起爆炸

Ｂ．铷是一种强还原剂，铷离子很稳定

Ｃ．铷受热后，能在空气中剧烈燃烧，生成比过氧化物更复杂的氧化物

Ｄ．铷原子的核电荷数比钾原子的核电荷数多，因此铷原子失电子的能力小于钾原子

３．下列表示式不正确的是（　　）

Ａ．Ｎａ的轨道表示式： 　　Ｂ．Ｎａ＋的结构示意图：

Ｃ．Ｎａ的电子排布式：１ｓ２２ｓ２２ｐ６３ｓ１ 　　Ｄ．Ｎａ的简化电子排布式：［Ｎｅ］３ｓ１

４．下列叙述正确的是（　　）

Ａ．Ｆｅ分别与氯气和稀盐酸反应所得氯化物相同

Ｂ．Ｋ、Ｚｎ分别与不足量的稀硫酸反应所得溶液均呈中性

Ｃ．Ｌｉ、Ｎａ、Ｋ的原子半径和密度随原子序数的增加而增大

Ｄ．Ｃ、Ｐ、Ｓ、Ｃｌ的最高价氧化物对应水化物的酸性逐渐增强

５．下列说法正确的是（　　）

Ａ．金属元素不能得电子，不显负价，故金属元素不能形成阴离子

Ｂ．Ｐ、Ｓ、Ｃｌ元素的最高正价依次升高

Ｃ．Ｂ、Ｃ、Ｎ、Ｏ、Ｆ的原子半径依次增大

Ｄ．Ｌｉ、Ｎａ、Ｋ、Ｒｂ的氧化物对应水化物的碱性依次减弱

６．关于Ｃ、Ｎ、Ｓ非金属元素及其化合物，下列说法错误的是（　　）

Ａ．金刚石、石墨、Ｃ６０都是碳元素组成的单质，属于碳的同素异形体

Ｂ．氮氧化物、二氧化硫是形成酸雨的主要物质

Ｃ．Ｃ、Ｎ、Ｓ的原子半径依次增大，其氢化物的稳定性逐渐增强

Ｄ．加热条件下，碳、硫单质都能与浓硝酸、浓硫酸发生反应

７．元素Ｘ、Ｙ、Ｚ的原子序数之和为３６，Ｘ、Ｙ在同一周期，Ｘ＋与Ｚ２－具有相同的核外电子层结构。

下列推测不正确的是（　　）

Ａ．同周期元素中Ｘ的金属性最强

Ｂ．原子半径Ｘ＞Ｙ，离子半径Ｘ＋＞Ｚ２－

Ｃ．同族元素中Ｚ的氢化物稳定性最强
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Ｄ．同周期元素中Ｙ的最高价含氧酸的酸性最强

二、非选择题

８．下表为元素周期表的一部分。

　　　　族

周期　　　　
ⅠＡ ⅡＡ ⅢＡ ⅣＡ ⅤＡ ⅥＡ ⅦＡ　 ０

２ ① ②

３ ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

４ ⑩

回答下列问题：

（１）写出元素符号：①　　　　　，④　　　　　，⑥　　　　　，⑦　　　　　。

（２）若用 Ｍ代表碱金属元素，则其最高价氧化物对应水化物的化学式为　　　　　；若用Ｘ表

示卤族元素，则其气态氢化物的分子式为　　　　　；元素②、⑧的气态氢化物相比较，稳

定性较强的是　　　　　　　　　（填化学式）。

（３）在元素③与⑩中，化学性质较活泼的是　　　　　（填元素符号）。写出用化学实验证明它

较活泼的方法： 　。

９．ｓ能级和ｐ能级的原子轨道如图所示，试回答问题：

（１）ｓ电子的原子轨道呈　　　　　形，每个ｓ能级有　　　　　个原子轨道；ｐ电子的原子轨

道呈　　　　　形，每个ｐ能级有　　　　　个原子轨道。

（２）元素Ｘ的原子最外层电子排布式为ｎｓｎｎｐｎ＋１，原子中能量最高的是　　　　　电子；元素

Ｘ的名称是　　　　　，它的氢化物的电子式是　　　　　。

若元素Ｘ的原子最外层电子排布式为ｎｓｎ－１ｎｐｎ＋１，那么Ｘ的元素符号为　　　　　，该基态原

子的轨道表示式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

１０．比较６号、７号、８号、９号元素氢化物的稳定性大小顺序： 　。

１１．ＧａＡｓ是仅次于硅的一种新型化合物半导体材料，其性能比硅更优越。Ｇａ位于周期表的ⅢＡ
族，Ａｓ位于周期表的ⅤＡ族。

（１）Ｇａ和Ａｓ的最外层电子数分别是 　。

（２）ＧａＡｓ中Ｇａ和Ａｓ的化合价分别是 　。

（３）ⅣＡ族的Ｃ和Ｓｉ也可以形成类似的化合物半导体材料，该化合物半导体材料的化学式可

表示为　　　　　　　　　。
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　课外阅读资料一

原子核的发现和发展史

直到１９世纪末，人们仍然认为原子是不可分割的。但１８９７年，汤姆逊发现原子里含有电子，且

显电负性。这使人们普遍认识到，电子是一切原子构成的基本粒子，但原子通常呈电中性，有电子，则

原子中必有与电子的负电荷等量的正电荷粒子。这种粒子是什么呢？从１９０１年起，科学家们开始了

原子结构的进一步研究。

一、汤姆逊的“布丁”原子模型

第一个提出原子结构模型的是汤姆逊，他在发现电子后设想，一个原子是由一个带正电荷的球和

分布于这个球中带等量负电荷的电子组成的。在原子中，正电荷以均匀的密度连续地分布于整个原

子中，而原子中的电子则在正电荷与电子间的作用力以及电子与电子间的斥力的作用下浮游在球内，

即“电子均匀地浸浮在正电球内”，原子的正电荷像个“布丁”，负电荷就像散布在里面的“葡萄干”。因

此，人们形象地称汤姆逊的原子模型为“葡萄干布丁式的原子模型”。

二、卢瑟福的α粒子散射实验

卢瑟福做的α粒子散射实验与汤姆逊的原子结构模型相抵触。１８９５年伦琴发现了Ｘ射线，１８９６
年贝克勒尔发现了铀的放射性，１８９８年居里夫妇发现了放射性元素钋和镭，卢瑟福受此启发，从１９０１
年起转而研究物质的放射性。他首先研究铀的放射性，发现铀的放射性有三种：一种带正电荷，命名

为α射线；另一种带负电荷，命名为β射线；第三种不带电，命名为γ射线。并且研究发现，α射线就是

带正电的氦核，电荷数是氢离子电荷数的２倍。放射现象是原子在裂变过程中，一种元素的原子可以

变成另一种元素的原子，同时放射出α粒子和β粒子。于是，卢瑟福想到：α粒子在大于某一临界速度

时就能打入原子内部，由它的散射和所引起的原子内的电场反应可以探索原子的内部结构。１９０３年，

卢瑟福进行了著名的α粒子散射实验：他用镭作为放射源，将产生的α射线射向金属箔（先后用金箔

和铂箔）时，大多数α粒子都能穿过金属箔直线前进，但有个别α粒子被反射回来，而和原来的入射方

向恰恰相反。

三、卢瑟福的有核原子模型

卢瑟福根据α粒子大角度散射实验，发现了原子的有核结构。１９０９年１１月２９日，他在曼彻斯特

向科学同行们报告了他的这一伟大发现。１９１１年他完成了α粒子穿射金属箔的实验，并精心测量出

数量极少的大角度散射粒子约占八千万分之一。据此，他写出了著名的原子结构理论方面的论文《α
和β粒子被物质散射和原子结构》。在这篇论文里，卢瑟福提出：“原子的质量和正电荷一定集中于在

原子中心的一个极小空间里面形成的一个核，电子成群地围绕着核运动。”

此后，年轻的丹麦科学家玻尔将量子理论引入原子结构，使原子结构理论更加完善。
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８　　　　

　探索驿站４

一、选择题

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．在多电子原子中，各电子中能量最高的是（　　）

Ａ．２ｐ　 Ｂ．２ｓ Ｃ．３ｐ　 Ｄ．３ｄ

２．下列粒子中，具有还原性的是（　　）

Ａ． Ｂ． Ｃ． Ｄ．

３．关于第３周期从左到右的主族元素，下列说法不正确的是（　　）

Ａ．原子半径逐渐减小 Ｂ．电子层数逐渐增多

Ｃ．最高正化合价逐渐增大 Ｄ．元素的非金属性逐渐增强

４．钾和钠的化学性质相似。下列说法中能最好地解释这个事实的是（　　）

Ａ．都是金属元素 Ｂ．原子半径相差不大

Ｃ．最外层电子数相同 Ｄ．最高化合价相同

５．下列物质中含有非极性键的是（　　）

Ａ．Ｆ２ Ｂ．ＣＯ２

Ｃ．Ｎａ２Ｓ　 Ｄ．Ｈ２Ｏ

６．下列有关原子结构和元素周期律的表述中正确的是（　　）

① 原子序数为１５的元素的最高化合价为＋３

② ⅦＡ族元素是同周期中非金属性最强的元素

③ 第２周期ⅣＡ族元素的原子核电荷数和中子数一定为６

④ 原子序数为１２的元素位于元素周期表的第３周期ⅡＡ族

Ａ．①② Ｂ．①③

Ｃ．②④ Ｄ．③④

７．下列说法正确的是（　　）

Ａ．第３周期金属元素的氧化物都属于碱性氧化物

Ｂ．电子层结构相同的不同离子，其半径随核电荷数增大而减小

Ｃ．ⅠＡ族元素的金属性一定比ⅡＡ族元素的金属性强

Ｄ．单原子形成的离子，一定与稀有气体原子的核外电子排布相同

二、非选择题

８．某研究性学习小组做“元素周期表中元素性质递变规律的验证”实验时，设计了一套实验方案，

并记录了有关实验现象（如表所示）。请在下表中完成相应的实验报告。

试读结束，需要全本PDF请购买 www.ertongbook.com
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９　　　　

实验方案和操作 实验现象 实验结论

① 将一小粒金属锂投入滴有

酚酞溶液的冷水中进行反应
　锂浮在水面上，并在水面上游动，逐渐消

失，溶液变为浅红色

② 将一小粒金属钠投入滴有

酚酞溶液的冷水中进行反应
　钠浮在水面上，熔成一个小球，并在水面

上游动，逐渐消失，溶液变为红色

③ 将一小粒金属钾投入滴有

酚酞溶液的冷水中进行反应
　钾浮在水面上，熔成一个光亮的小球，并在

水面上快速游动，逐渐消失，溶液变为红色

④将新制的氯水滴入溴化钾溶

液中进行反应

⑤将溴水滴入淀粉碘化钾溶液

中进行反应

９．写出下列基态原子的电子排布式：

（１）１１Ｎａ　　　　　　　　　　　　　；（２）１６Ｓ 　；

（３）３４Ｓｅ　　　　　　 　　　　　　　；（４）２０Ｃａ 　；

（５）２６Ｆｅ　　　　　 　　　　　　　　；（６）３０Ｚｎ 　。

１０．按要求写出下列化学用语：

（１）ＮａＯＨ的电子式： 　。

（２）Ｓ原子核外电子排布式： 　。

（３）Ｏ原子的轨道表示式： 　。

（４）Ｃｌ－的结构示意图： 　。

１１．用“＞”或“＜”填空：

（１）酸性：Ｈ２ＣＯ３ 　　　　　Ｈ２ＳｉＯ３，Ｈ２ＳｉＯ３ 　　　　　Ｈ３ＰＯ４。

（２）碱性：Ｃａ（ＯＨ）２ 　　　　　Ｍｇ（ＯＨ）２，Ｍｇ（ＯＨ）２ 　　　　　Ａｌ（ＯＨ）３。

（３）气态氢化物的稳定性：Ｈ２Ｏ　　　　　Ｈ２Ｓ，Ｈ２Ｓ　　　　　ＨＣｌ。

（４）还原性：Ｈ２Ｏ　　　　　Ｈ２Ｓ，Ｈ２Ｓ　　　　　ＨＣｌ。

（５）酸性：ＨＣｌＯ４ 　　　　　ＨＣｌＯ。

由以上答案可以归纳出：

① 元素的非金属性越强，其最高价氧化物的水化物的酸性越　　　　　　。

② 元素的金属性越强，其最高价氧化物的水化物的碱性越　　　　　　。

③ 元素的非金属性越强，其对应的气态氢化物的稳定性越　　　　　　。

④ 非金属性越强的元素形成的气态氢化物的还原性越　　　　　　。

⑤ 同种非金属元素形成的含氧酸，其成酸元素的价态越高，该含氧酸的酸性也越

　　　　 　 　。
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１０　　　

　探索驿站５

一、选择题

　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　　　　　 　　　　１．核外电子层排布的规律之一是“倒数第三层电子数不超过３２”。对此规律，以下理解正确的是
（　　）

①Ｋ层为倒数第三层时，电子数不超过２个　②Ｌ层为倒数第三层时，电子数不超过８个　
③ Ｍ层为倒数第三层时，电子数不超过１８个　④Ｎ层为倒数第三层时，电子数不超过３２个

Ａ．只有④ Ｂ．①② Ｃ．①④ Ｄ．①②③④
２．同一短周期的元素 Ｗ、Ｘ、Ｙ、Ｚ的原子序数依次增加。下列叙述正确的是（　　）

Ａ．单质的化学活泼性：Ｗ＜Ｘ＜Ｙ＜Ｚ　 Ｂ．原子最外层电子数：Ｗ＜Ｘ＜Ｙ＜Ｚ
Ｃ．单质的氧化能力：Ｗ＜Ｘ＜Ｙ＜Ｚ　 Ｄ．元素的最高化合价：Ｗ＜Ｘ＜Ｙ＜Ｚ

３．短周期元素Ｘ、Ｙ、Ｚ的原子序数依次递增，其原子的最外层电子数之和为１３。Ｘ与Ｙ、Ｚ位于相
邻周期。Ｚ原子最外层电子数是Ｘ原子内层电子数的３倍，或者是Ｙ原子最外层电子数的３
倍。下列说法正确的是（　　）

Ａ．Ｘ的氢化物溶于水显酸性

Ｂ．Ｙ的氧化物是离子化合物

Ｃ．Ｚ的氢化物的水溶液在空气中存放不易变质

Ｄ．Ｘ和Ｚ的最高价氧化物对应的水化物都是弱酸

４．下面所画的原子或离子的结构示意图，一定错误的是（　　）

① 　② 　③ 　④ 　⑤ 　⑥

Ａ．②③④ Ｂ．②⑤⑥ Ｃ．①⑤ Ｄ．①④⑤
５．下列单质中，最容易与氢气发生反应的是（　　）

Ａ．Ｏ２ Ｂ．Ｎ２ Ｃ．Ｆ２ Ｄ．Ｃｌ２

Ａ　Ｂ　 Ｃ

Ｄ

６．右表为元素周期表短周期的一部分。下列有关Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ　４种元素
的叙述正确的是（　　）

Ａ．原子半径大小：Ａ＞Ｂ＞Ｃ＞Ｄ
Ｂ．生成的氢化物的稳定性：Ａ＞Ｂ＞Ｃ＞Ｄ
Ｃ．Ａ与Ｃ形成的阴离子可能有ＡＣ２－３
Ｄ．Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ的单质常温下均不导电

７．下列元素最高价氧化物对应的水化物溶于水一定是强碱溶液的是（　　）

Ａ．原子最外层只有１个电子的元素

Ｂ．原子次外层电子数是最外层电子数８倍的元素

Ｃ．原子次外层电子数是最外层电子数４倍的元素

Ｄ．原子的电子层数与最外层电子数相等的元素
二、非选择题

８．已知１　Ｈ２
１６　Ｏ、３　Ｈ２

１８　Ｏ、Ｓ１７Ｏ２、２　Ｈ２Ｓ、Ｓ
１６Ｏ２，其中包含　　　　种元素，　　　　种核素，　　　　

种相对分子质量。
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１１　　　

９．有Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ五种短周期元素，其元素特征信息如下表：

元素编号 元素特征信息

Ａ 其单质是密度最小的物质

Ｂ 阴离子带两个单位负电荷，单质是空气的主要成分之一

Ｃ 其阳离子与Ｂ的阴离子有相同的电子层结构，且与Ｂ可以形成两种离子化合物

Ｄ 其氢氧化物和氧化物都有两性，与Ｃ同周期

Ｅ 与Ｃ同周期，原子半径在该周期最小

回答下列问题：
（１）写出下列元素的名称：Ｃ　　　　　，Ｅ　　　　　。
（２）Ｂ、Ｃ、Ｄ的简单离子半径由大到小的顺序是　　 　　　　　（用离子符号表示）。
（３）① 写出Ｅ单质与Ａ、Ｂ、Ｃ形成的化合物反应的化学方程式： 　

　。

②Ｄ单质与Ａ、Ｂ、Ｃ形成的化合物的水溶液反应的离子方程式： 　
　。

１０．短周期元素Ｒ、Ｔ、Ｑ、Ｗ 在元素周期表中的相对位置如图所示，其中Ｔ所
处的周期序数与族序数相等。试回答下列问题：
（１）Ｒ、Ｔ、Ｑ、Ｗ 四种元素基态原子核外未成对电子数最多的是　　　　
（填元素符号）。

（２）Ｒ、Ｑ、Ｗ 三种元素最高价氧化物对应水化物的酸性最弱的是　　　　　　　　　　（填化
学式）。

（３）Ｒ、Ｑ、Ｔ三种元素电负性由大到小的顺序为　　　　（填元素符号）。
（４）Ｔ的氯化物水溶液显　　　　（填“酸”或“碱”）性，其理由是　　　　　　　　　（用离子
方程式表示）。

１１．根据元素周期表回答下列问题：

（１）在上面元素周期表中画出金属元素与非金属元素的分界线。
（２）根据ＮａＨ的存在，有人提议可以把氢元素放在ⅦＡ族，那么根据其最高正价与最低负价
的绝对值相等，又可以把氢元素放在周期表中的　　　　族。

（３）现有甲、乙两种元素，甲元素原子核外３ｐ亚层上有５个电子，乙元素的焰色反应显黄色。

① 用元素符号将甲、乙两元素填写在上面元素周期表中对应的位置。

② 甲元素与硫元素相比较，非金属性较强的是　　　　（填名称）。写出可以验证该结论
的一个化学反应方程式：　　　　　　　　　　　　　　　　。
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　探索驿站６

一、选择题

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．下列比较正确的是（　　）

Ａ．原子序数：Ｆ＞Ｎａ　 Ｂ．原子半径：Ｎａ＞Ａｌ

Ｃ．金属性：Ａｌ＞Ｍｇ Ｄ．气态氢化物的稳定性：Ｈ２Ｓ＞ＨＣｌ

２．已知主族元素Ｘ的＋１价阳离子最外层有２个电子，该阳离子有６个电子层。由此推知，下列

说法正确的是（　　）

Ａ．Ｘ元素位于元素周期表中的第６周期ⅢＡ族

Ｂ．Ｘ（ＯＨ）３ 和Ａｌ（ＯＨ）３ 一样，是两性氢氧化物

Ｃ．Ｘ元素的还原性比铝元素弱

Ｄ．离子半径：Ｘ３＋＞Ｘ＋

３．下列叙述能肯定Ａ金属比Ｂ金属活泼性强的是（　　）

Ａ．Ａ原子的最外层电子数比Ｂ原子的最外层电子数多

Ｂ．Ａ原子的电子层数比Ｂ原子的电子层数多

Ｃ．１ｍｏｌ　Ａ从酸中置换出的氢比１ｍｏｌ　Ｂ从酸中置换出的氢多

Ｄ．常温下，Ａ能从冷水中置换出氢，而Ｂ不能

４．下列关于元素周期律的相关叙述中正确的是（　　）

Ａ．随着元素原子序数的递增，原子最外层电子数总是从１～８重复出现

Ｂ．元素的性质随着原子序数的递增而呈周期性变化

Ｃ．随着原子序数的递增，元素的最高正化合价从＋１到＋７，负价从－７到－１，重复出现

Ｄ．在短周期元素中，随着原子序数的递增，同一周期元素的原子半径逐渐增大

５．Ａ、Ｂ均为原子序数为１～２０的元素，已知Ａ的原子序数为ｎ，Ａ２＋比Ｂ２－少８个电子，则Ｂ的原

子序数为（　　）

Ａ．ｎ＋４ Ｂ．ｎ＋６ Ｃ．ｎ＋８ Ｄ．ｎ＋１０

６．已知Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ是短周期中原子序数依次增大的５种主族元素，其中元素Ａ、Ｅ的单质在常

温下呈气态，元素Ｂ的原子最外层电子数是其电子层数的２倍，元素Ｃ在同周期的主族元素中

原子半径最大，元素Ｄ的合金是日常生活中常用的金属材料。下列说法正确的是（　　）

Ａ．元素Ａ、Ｂ组成的化合物常温下一定呈气态

Ｂ．一定条件下，元素Ｃ、Ｄ的最高价氧化物对应的水化物之间不能发生反应

Ｃ．化合物ＡＥ与ＣＥ具有相同类型的化学键

Ｄ．工业上常用电解法制备元素Ｃ、Ｄ、Ｅ的单质

７．某元素 Ｘ的最高价含氧酸的化学式为 ＨｎＸＯ２ｎ－２，则在某气态氢化物中，Ｘ元素的化合价为

（　　）

Ａ．５ｎ－１２ Ｂ．３ｎ－１２ Ｃ．３ｎ－６ Ｄ．ｎ－１０
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１３　　　

二、非选择题
８．Ｘ、Ｙ、Ｚ、Ｗ 为短周期的四种元素，其最高正价依次为＋１、＋４、＋５、＋７，核电荷数按Ｙ、Ｚ、Ｘ、Ｗ
的顺序增大。已知Ｙ与Ｚ原子次外层电子数均为２，Ｗ、Ｘ原子次外层的电子数为８。
（１）写出各元素的名称：Ｘ　　　　　，Ｙ　　　　　，Ｚ　　　　　，Ｗ 　　　　　。
（２）画出Ｘ、Ｙ的原子结构示意图：Ｘ　　　　　，Ｙ　　　　　。
（３）写出Ｚ、Ｗ 在元素周期表中的位置：Ｚ　　　　　　　　，Ｗ 　。
（４）写出Ｘ的最高价氧化物与Ｚ的最高价氧化物对应水化物反应的化学方程式： 　

　。
（５）按碱性减弱、酸性增强的顺序排出各元素最高价氧化物对应水化物的化学式： 　

　。

９．Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ均为短周期元素，且原子序数逐渐增大。Ａ、Ｄ同主族，Ａ与Ｂ的质子数之和等于
Ｃ的质子数。Ａ＋与Ｃ２－的核外电子数之和等于Ｄ＋的核外电子数，Ｂ原子与Ｄ＋的核外电子数
之和等于Ｅ原子的核外电子数。
（１）填元素名称：Ａ　　　　，Ｂ　　　　，Ｃ　　　　，Ｄ　　　　，Ｅ　　　　。
（２）Ｄ、Ｅ元素可组成化合物甲，电解甲的水溶液（滴几滴酚酞）时，反应的离子方程式为　　　
　　　　　　　　　　　　；通电一段时间后　　　　（填“阴”或“阳”）极区先变红，原因
是 　
　　　　　　　　　　　　　。Ａ、Ｃ元素可组成原子个数比为１∶１的化合物乙，将Ｅ单质
通入乙的水溶液中，生成一种强酸，并有气体放出，反应的化学方程式为　　　　　　　　
　　　　　　　　　。

（３）Ａ与Ｂ、Ａ与Ｃ形成的化合物比同主族其他元素形成的同类化合物的熔、沸点　　　　（填
“高”或“低”），理由是 　。

（４）Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｅ中的三种元素可组成多种化合物，其中既含离子键又含共价键，且水溶液呈酸性
的化合物有 　（写出两种化合物）。

（５）Ａ、Ｃ、Ｄ、Ｅ中的三种元素可组成多种化合物，其中溶于水时能抑制水电离的化合物有 　
　（各写一种不同类别的化合物）。

１０．Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四种元素都是短周期元素，Ａ元素的离子具有黄色的焰色反应。Ｂ元素的离子结构和
Ｎｅ具有相同的电子层排布；５．８ｇ　Ｂ的氢氧化物恰好能与１００ｍＬ　２ｍｏｌ·Ｌ－１盐酸完全反应；Ｂ
原子核中质子数和中子数相等。Ｈ２ 在Ｃ单质中燃烧产生苍白色火焰。Ｄ元素原子的电子层
结构中，最外层电子数是次外层电子数的３倍。请回答：
（１）元素Ｃ位于第　 　周期　 　族，它的最高价氧化物的化学式为　　　　　。
（２）Ａ元素是　　　　　，Ｂ元素是　　　　　，Ｄ元素是　　　　　。
（３）Ａ与Ｄ形成的稳定化合物的化学式是　　　　　　　　　，判断该化合物在空气中是否
变质的简单方法是 　。

（４）Ｃ元素的单质有毒，可用Ａ的最高价氧化物对应水化物的溶液吸收，其离子方程式为 　
　。

１１．元素Ａ的原子核内质子数和中子数相等，它形成的气态氢化物在标准状况下的密度为
０．７７１ｇ·Ｌ－１，此氢化物的化学式为ＡＨ３，则此元素的符号是　　　　　　，原子结构示意图
为　　　　　 　　　，最高价氧化物对应水化物的化学式为　　　　　 　　　　。
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　课外阅读资料二

门捷列夫小传

１８６９年门捷列夫发表了第一张元素周期表。
门捷列夫是俄国化学家，他对化学的重要贡献是建立了元素周期分类

法，这是１８世纪科学化学开始以来的一个伟大功绩。

１８３４年２月８日，门捷列夫出生于西伯利亚多波尔斯克一位中学校长
家里。１８５０年，门捷列夫进入彼得堡师范学院学习化学。１８５５年毕业后，
门捷列夫先后在辛菲罗波尔、敖德萨担任中学教师。在这期间，他一边教
书，一边在极其简陋的条件下进行研究，写出了论文《论比容》，文中指出了
根据比容进行化合物的自然分组的途径。１８５６年，门捷列夫获得化学高等
学位。１８５７年，门捷列夫首次取得大学职位，随后他被批准担任彼得堡大学化学教研室副教授，当时
他年仅２３岁。１８５９年，门捷列夫又被派往德国海德堡大学进修，在此期间，他与法国和意大利的化学
家们进行了交往，这些化学家在区别相对原子质量和相对分子质量方面的坚决主张对门捷列夫的影
响很大。１８６０年，门捷列夫参加了在卡尔斯鲁厄召开的国际化学家代表大会。１８６９～１８７０年，门捷
列夫写出了《化学原理》，在著书过程中，他深入探索了元素性质间的关系，对所有已知元素按相对原
子质量递增的顺序排列成表，显示出元素性质具有周期性的变化规律。门捷列夫预言元素周期表上
的空缺将由未知元素来填补。后来的２０年中发现的３种新元素，确实具有他所预言的性质，元素周
期表逐渐成为化学理论的骨架。２０年后，在元素的放射蜕变中，证明用元素周期表阐明元素之间的嬗
变过程是非常有用的。

门捷列夫发现了元素周期律，在世界上留下了不朽的光辉，人们给他以很高的评价。恩格斯在
《自然辩证法》一书中曾经指出：“门捷列夫不自觉地应用黑格尔的量转化为质的规律，完成了科学上
的一个勋业，这个勋业可以和勒维烈计算尚未知道的行星海王星的轨道的勋业居于同等地位。”

除了元素周期律，门捷列夫还研究过气体定律、气象学、石油工业、农业化学、无烟火药、度量衡等。由
于他总是孜孜不倦地工作着，他在所研究过的领域中都不同程度地取得了成就。

１９０７年２月２日，这位享有世界声誉的科学家因心肌梗死与世长辞了，但他给世界留下的宝贵财
产将永远保留在人类的史册上。
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